Школьный этап ВсОШ по экологии 2023-2024 уч. г.
Ключи 

9 класс

Максимальное количество первичных баллов – 50
Максимальное количество итоговых баллов – 100.

Методика перевода первичного балла в итоговый: первичный балл, набранный участником умножается на коэффициент 2. Например, участник набрал 28 первичных баллов. Итоговый балл = 28 х 2 = 56 итоговых баллов.

 Ответьте на вопрос. Дайте обоснование ответа. 

Задание 1. Верно ли утверждение: «Экосистема состоит из абиотических, биотических компонентов и антропогенного влияния на неё.».  Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Ответ: Нет, неверно. Экосистема состоит из абиотических, биотических компонентов, в которых поддерживается круговорот вещества и энергии.
Задание 2. Верно ли утверждение: «К глобальным  экологическим  проблемам  относят  такие  проблемы, как наводнения и смерчи, разрушающие инфраструктуры мегаполисов». Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Ответ: Нет, неверно. Глобальные экологические проблемы - экологические проблемы, выходящие за рамки отдельных стран или регионов, характерные для всей планеты в целом. Хотя такие катаклизмы и являются следствием изменения климата, к уровню глобальных проблем их отнести нельзя.
Задание 3. Верно ли утверждение: Ряд взаимоотношений между группами организмов, при котором происходит перенос вещества и энергии путём поедания одних особей другими называется пирамидой питания. Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Примерный вариант ответа: Нет, неверно. Данное определение соответствует трофической цепи.
Задание 4. Верно ли утверждение: Жуки – навозники являются типичными представителями копрофагов. Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.

Примерный вариант ответа: Да, это верно. 

Имаго и личинки питаются чаще экскрементами травоядных животных (коровьим навозом, но могут употреблять и другой) и реже гниющими остатками растительности.
Задание 5. Ответьте на вопрос. Растение семейства зонтичных, интродуцированное в 1947 году с Кавказа как кормовое, но ставшее впоследствии настоящим стихийным бедствием. Оно оказалось очень неприхотливым, быстро расселяющимся, а его сок – опасным для животных и человека. Назовите это растение и способы защиты от него.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа: Это растение – борщевик Сосновского. Его следует удалять еще в молодом возрасте, защищая кожу от соприкосновения с ним. Растение обладает способностью вызывать сильные и долго не заживающие ожоги на коже.
Задание 6. Ответьте на вопрос. 

Одной из рассматриваемых причин глобального потепления считаются антропогенные факторы. Назовите их. 
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа: 1. Основной причиной повышения средней температуры и потепления климата Земли считают увеличение количества парниковых газов в атмосфере, в частности СО2. Его содержание неумолимо растет из-за использования углеводородов в энергетике, выбросов при их сжигании. 2. Другими причинами антропогенного характера можно назвать – сведение лесов, загрязнение поверхности океанов, где фотосинтезирует фитопланктон.
Задание 7. Ответьте на вопрос. Почему экосистема квартиры может быть названа «городом в миниатюре»?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа:
1. Экосистема квартиры, как и города, поддерживается поступлением энергии и вещества извне. Отходы жизнедеятельности также выводятся наружу техническими способами.
2. Жизнедеятельность обитателей поддерживается многими техническими средствами посредством затраты большого количества энергии и ресурсов.

Задание 8. Ответьте на вопрос. Землеройка, жужелица и многоножки занимают в лесном биоценозе одинаковую нишу. Какой ярус биоценоза они занимают и почему не конкурируют?
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.
Примерный вариант ответа

1. Среда жизни этих организмов – почва, а в лесном биоценозе – это лесная подстилка, последний ярус.
2. Занимая одну и ту же нишу, организмы избегают конкуренции, питаясь разными ресурсами и ведя разный образ жизни.
Задание 9. Ответьте на вопрос. Ученые полагают, что на сегодняшний день нашей планете требуется один год и пять месяцев, чтобы восполнить то количество ресурсов, которое человечество расходует за один год. Почему так сильно нарушен круговорот вещества и энергии на планете? 
За ответ от 0 до 2 балла. Всего за вопрос 4 балла.
Примерный вариант ответа

1. Высокий уровень потребления человека. Бесконтрольный вылов морских обитателей, уменьшение лесного покрова Земли, истощение источников чистой пресной воды приводят к снижению биоразнообразия и глобальным изменениям климата.
2. Социальное давление на среду. Загрязнение окружающей среды способствует развитию межнациональных конфликтов и увеличению массовой миграции населения, вызванных голодом, недостатком воды и других природных ресурсов.
Задание 10. Ответьте на вопрос. 

Опёнок осенний северный способен питаться живыми тканями деревьев, а иногда и кустарников и даже травянистых растений! Это приводит к гибели растений. Тогда опёнок способен переходить на питание отмершими частями растений. Какой способ питания и место в пищевой цепи опёнка осеннего северного?
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.
Примерный вариант ответа

1. Гриб – опёнок осенний северный, питаясь живыми тканями деревьев выступает в роли паразита.
2. Переходя на питание мертвым органическим веществом, гриб становится утилизатором мертвичины, т.е. сапрофагом, и занимает место редуцента в пищевой цепи.
Задание 11. На песчаных пастбищах Средней Азии саксаулы (деревья и кустарники) считаются основными кормовыми растениями. Они прекрасно поедается овцами, козами и верблюдами. Кроме этого, саксаул выполняет ряд экологических задач региона. Назовите их.
За каждый ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.
Примерный вариант ответа.

1.  Саксаул — это своего рода «фабрика» по производству дров. Ведь это дерево в течение жизни многократно меняет стволы, производя большое количество сухих стволов и ветвей. Для населения этот факт крайне важен.

2. Саксаул белый – светолюбивое, засухо- и морозоустойчивое растение, способное без ущерба для себя расти и выживать в жару и холод. Хорошо растет на незакрепленных песках, оказывая экологические услуги по закреплению подвижных песков. Когда песок зарастает травой, белый саксаул постепенно отмирает, а его заменяет черный саксаул. 
3. Летом в пустыне, где постоянная температура днем поднимается выше +40° С, а зимой опускается до -20° С, саксауловый лес превращается в рай по сравнению с открытой местностью. Используется для озеленения населенных пунктов и обсадки дорог.

Задание 12. 
Результаты деятельности ЮНЕП показывают, что проблема пластикового загрязнения – это глобальная проблема . Какие последствия пластикового загрязнения наблюдаются в воде, почве, атмосфере? За каждый ответ от 0 до 2 балла. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа:

1. Пластик наносит серьезный ущерб окружающей среде, начиная с его производства и заканчивая утилизацией. Заводы, выпускающие пластиковые изделия, выделяют в атмосферу миллионы тонн углекислого газа в год. 

2. Известно, что пластик разлагается около двух сотен лет. Попадая в землю, пластмассы распадаются на мелкие частицы и начинают выбрасывать в окружающую среду химические вещества, добавленные в них при производстве. Это может быть хлор, различные химикаты, токсичные или канцерогенные. Через грунтовые воды микрогранулы пластика и его химикаты просачиваются к ближайшим источникам воды, что нередко приводит к массовой гибели животных.

3. Пластик составляет 80 процентов всего мусора в Мировом океане. Под воздействием солнечных лучей он распадается на мелкие частицы, микрогранулы пластика накапливают на своей поверхности стойкие токсические вещества. Неразложившиеся пластиковые пакеты попадают в желудки морских млекопитающих и птиц. Животные умирают от удушья или же неперевариваемый мусор накапливается в их желудках и мешает их работе.
Задание 13. Установите соответствие. 

Ответ запишите в виде последовательности цифр и букв порядке возрастания цифр. Правильный ответ – 1 балл. Всего – 6 баллов.

С помощью разведения в неволе и последующей успешной реинтродукции в местах прежнего обитания были восстановлены многие виды и популяции, которые теперь размножаются в природе: 

а) зубр                                           б) белый орикс                                   в) американский журавль             г) лесной тарпан                          д) калифорнийский кондор               е) лошадь Пржевальского        

Распределите реинтродуцированные виды согласно местам их настоящего обитания. 

1) Заповедники ОАЭ.
2) Ландшафтный заказник «Налибокский», Беларусь
3) Заповедник «Калужские засеки»
4) Национальный парк Хустайн-Нуруу в Монголии.

5) Национальный парк Вуд – Буффало на Северо-Западных территориях Канады
6) Национальный парк Редвуд
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